

## 从互联网思维看中国民族品牌的传播路径

### ——以新北洋公司为例

刘吉冬

#### 一、新北洋公司当前的发展优势

##### （一）技术自主创新

山东新北洋信息技术股份有限公司（简称“新北洋”）通过自主创新的方式，掌握了核心打印技术和制造技术，形成规模化生产，成为国内专用打印机行业的产品设计商和供应商。作为打印机行业的第一民族品牌，新北洋自主研发了关键件设计的核心技术和制造技术、电气控制技术、结构设计技术、应用软件技术、节能环保技术和测试技术，每年申报专利 100 项以上，其中发明专利 50% 以上，每年取得计算机软件著作权及软件登记证书 10 项以上。同时，新北洋拥有产品可靠性、环境、机械、安全、电磁兼容、有害物质等全方位检测能力，遵循相关国际标准建立了贯穿设计开发、供应链管理、客户服务的完备管理体系，所有产品均按国际相应指令与认证要求设计、生产。领先国内水平的打印技术使该企业一直保持着强劲的发展势头。

新北洋一直延续的是“市场需求拉动与技术创新推动相结合”的企业发展模式，建立了与之相适应的研发组织架构和管理体系。为了能够更好地洞察客户的需求，创造出更大的产品价值，新北洋启动了研发机构全球化的模式。在新北洋总部所在地威海成立了“国家认定企业技术中心”和“专用打印技术及集成国家地方联合工程实验室”，是国内专业打印机领域规模最大的研发团队。2011 年，新北洋在深圳成立了自己的研发中心，并将研发中心逐步扩展到了北京、上海以及北美等地。

新北洋的市场定位非常明确，它坚持“三高”的原则，即重点发展中高端、高附加值、高成长性的集成产品。针对技术创新能力和技术水平，新北洋制定了“前期消化吸收，中期技术跟随，不断积累创新人才和创新能力，在局部实现突破和领先，最终实现产品技术全面自主创新”的发展战略。

##### （二）营销网络规模化

在国内打印机行业当中，新北洋的销售总量一直居高不下，长期服务于我国铁路、高速公路、邮政、税务等行业用户，在国内外拥有丰富的客户资源，是专用打印扫描领域市场占有率最高的中国企业。在市场占有率方面，新北洋热打印头市场占有率世界

排名第三;接触式图像传感器市场占有率国内排名第一,世界排名第五;专用打印扫描产品中国企业综合市场占有率第一,在国内市场处于领先地位。新北洋在铁路客票市场的占有率超过 60%,是高铁和城际铁路专用磁编码客票打印机的唯一供应商。

新北洋定位准确,形成国内外营销网络体系,核心经销商 30 余家,二级分销商 300 余家,并与中国建设银行、农业银行、邮政、电信、联通、移动、国家电网等国内知名企业建立了长期合作关系。正因为长期服务于铁路、公路、邮政、银行、彩票等行业,新北洋在业界树立了良好的口碑。新北洋不仅在国内有着稳定的用户资源,在国外也建立了覆盖欧洲、美洲、亚太等世界各大区的营销服务网络,与 WINCOR、NCR、BPS、IBM 等国际名牌企业建立了长期战略合作关系,使产品和品牌以更快的步伐与国际接轨。

### (三) 强烈的社会责任意识

一个成熟的企业,应该是一个“无边界”的企业。企业只有顺应时代发展,才不至于被淘汰。新北洋借助一流的创新平台和创新人才队伍,依托强大的自主研发能力,实现了部分技术世界领先的目标。除了依靠先进的技术优势,新北洋还依靠成熟的企业服务理念和市场营销方式成功赢得了中国市场。在国有打印机行业,新北洋表达了“立足客户价值”“快速满足客户需求”的开发与服务理念。它的成功秘诀在于牢牢把握住市场前景,从用户的需求出发,将用户的需求融入产品之中,为用户提供高品质的产品和服务,使用户获得较好的用户体验,从而在精神层面对新北洋产生强烈的信任和依赖。

新北洋立足于“满足客户需求”的研发理念,有着较强的时效意识。新北洋在全球设立了快速便捷的“3 + 1”服务保障体系,为全球用户提供在线、及时的本土化服务。3 级服务网络是指以威海总部运维服务部呼叫中心、维修中心、备件中心为基础,连接国内一、二线城市的区域客服中心以及 30 余家代理商,以及国外以荷兰、美国、巴西为主的三个区域主经销商。1 即一支为行业大客户配备的专属服务队伍,在总部调配下为行业客户提供规模化的工程实施及多元化的技术支持和售后服务。成熟的销售通道让用户真切感受到新北洋服务的全面和周到。

新北洋有着强烈的社会责任意识。新北洋瞄准市场,以节能降耗、绿色环保为设计理念,采用了热打印、接触式图像传感器等技术,在全球率先成功开发出 BST - 2008 系列身份证卡专用复印机。据新北洋现任副总经理董述恂介绍,之所以研发身份证专用复印机 BST - 2008E/ER,是接受了某通信公司的建议。因通信公司营业厅在办理电话开户等通信业务时需进行实名制登记,且需提供身份证正反两面的复印件,这就需要用 A4 纸复印两次,既浪费纸张又耽误时间。这种静电复印方式,使得每年的复印费高出两亿多元。为了更好地承担企业社会责任,不断提升企业的核心竞争力,解决当前打印行业出现的问题,新北洋开发出身份证卡专用复印机,实现了一次性单、双面复印,从放入证件到完成复印操作,不需要任何按键辅助,总耗时不超过 8 秒。该产

品具有使用轻松、便捷、环保等特性,很快得到了使用者的青睐和专家同行的认可,因此共申请专利13项,其中发明专利7项(含国际发明专利2项)。新北洋为通信公司推出的低成本整合复印、高效复印输出、个性化Logo打印相结合的专业机型和应用方案,在提高效率、降低成本的同时,使复印件的使用得到了有效的管理。

## 二、新北洋公司面临的现实挑战

新北洋作为专业打印机公司,一直致力于生产和销售与大型打印机相关的终端设备。提到打印机,人们很容易想到惠普、爱普生,正如提到手机,人们很容易想到苹果、三星一样。作为中国的本土品牌,如何面对国外知名品牌带来的市场压力?打印机市场还有多大空间留给国内知名品牌?民族品牌如何与国际品牌展开竞争,寻得自己的一席之地?这正是民族品牌当前最为棘手的问题。新北洋拥有国有和民营的双重身份,受到当地(威海)以及国家的高度重视和支持,在铁路、银行等国有控股领域占有绝对的优先供应权,呈垄断之势。借助中国产品运输成本低等优势条件,新北洋的软件产品广泛应用于通信、医疗、金融、电力、彩票、交通、食品安全、公共事业服务等行业和领域,在国外也设有自己的营销机构。但是这种优势会随着中国开放程度的加大而逐渐削弱。一个国家越开放,对国有品牌的保护就越少,用户的黏着度也会随之降低,寡头竞争便会越激烈。随着物联网、智能化时代的到来,依托政府平台的绝对优势不再明显,新北洋必然面临着技术更新以及企业转型等更为严峻的挑战。

### (一)3D打印机对原有打印行业的挑战

新北洋的扫印扫描技术一直紧逼国际水平,这与它处在黄金时代,拥有高超的技术、优越的地理位置等要素是分不开的。技术的进步推动着打印扫描行业的快速发展,尤其是3D技术的出现,对传统打印扫描行业有着巨大的冲击。3D技术不是对传统技术的改良,而是一次跨越性的根本性变革。3D打印机不仅仅是一个复制工具,而具有实现复制和再造的双重功用。它是由名为恩里科·迪尼的发明家设计出来的。它的原理是:把数据和原料放进3D打印机,机器就可以按照程序把产品创造出来。3D打印机不仅可以打印一个完整的机器零件,也可以打印一幢完整的建筑等。高超技术的出现必然带来市场的骚动,行业面临大调整,部分企业甚至面临倒闭的危险。如何与先进技术同步,与市场接轨,是打印扫描行业当前关注的重点。当前3D技术运用的领域还不够广泛,技术还不够成熟,处于尝试阶段,但它的市场价值是不可估量的。3D技术摒弃了传统简单、粗糙的复制技术,是一种全新的技术,即再造技术。相比传统的印刷技术,3D技术的出现带来的物质财富呈几何级数增长,远远超过了过去的任何一个时代。

### (二)无纸化作业的思想理念

随着互联网时代的到来,无纸化作业的思想观念已深入人心。各大商场、饭店等

卖场为降低使用成本,纷纷改用电子化产品,这必然对打印机行业造成极大的冲击。新北洋只有改变旧有的思维习惯,主动适应当前时代的需要,才能获取更大的生存空间。很显然,打印市场面临的问题之一是出现大型打印机向智能小型化打印机的转变。也就是说,当前打印技术还有许多开发空间,或者说打印扫描市场还存在很大的市场空白。例如,随着人们生活水平的不断提高,家用打印机主要用来满足家庭的装修设计、学生功课、课外读物等方面的打印需求,家庭小型打印机很快成为新兴的市场增长点。新北洋只有不断提高打印扫描技术,改进产品的外形与结构,才能满足不同用户的需求。

当前国内许多行业,尤其是打印机行业,受到国外企业的冲击相当大。当前占有市场份额最大的要数惠普等大品牌,国内打印企业要想在激烈的竞争市场中占有一席之地,就需要发挥国内人口多、地域集中等优势,赢得多数人的好口碑。尽管新北洋是国内打印机行业的佼佼者,但也同样面临出路问题。新北洋的产品定位明确,主要研发大、中型设备技术和终端,市场目标主要是高铁、银行等大型企业,用户需求量大。新北洋亟须突破技术和市场的局限,推动产品技术全面发展,形成“长尾效应”。在互联网时代,需要将“分享”的文化理念融入市场营销当中。抓住用户最好的方式便是充分借助已有用户资源做免费的口头宣传。由于我国各方面技术发展速度还远远赶不上西方国家,实现无纸化作业的理想前景还有很长的一段路要走。

### 三、新北洋公司的未来发展方向

#### (一)从人际网、物联网到智能化

3D 打印技术的出现,无纸化作业的发展前景,为打印扫描技术提供了发展的方向。新北洋拥有过硬的传统打印技术、高用户黏着度,如何在残酷的现实面前异军突起?国家出于保护民族品牌不受外来品牌影响的考虑,给予新北洋一系列优厚待遇,使其拥有全国银行业、铁路业、金融业等行业内大企业丰富的用户资源。然而,落后的传统做法行不通该怎么办?

中国人向来认为“一山难容二虎”,认为竞争对手不可能做朋友。物联网时代的到来打破了传统的人际网,极大地提高了产品的供货效率,以及价值折损的速度。智能化时代的到来,为打印机行业的发展走向提供了新的思路 and 方向。遍布全国的服务网络,能够实现对产品的及时配送和跟踪服务。在物联网时代,单靠一己之力无法实现效率最大化,需要和其他服务商合作,形成集成经济,实现效率最大化。很多大型企业的设备终端比较笨重,在空间占有及拆卸方面存在着极大的不便利,因此,简约风格应成为打印扫描企业追求的目标。无纸化作业方式给打印机原有市场带来巨大的冲击,打印机在不久的将来会消失吗?如果全民使用网络电子产品,打印机该何去何从?我们已生活在无边界的世界里,企业也将慢慢淡化产品这一概念,3D 打印机将带来各

行各行各业的大融合,打印扫描行业也将迎来新的发展机遇。

## （二）从产品思维到用户思维

新北洋产品具有清新的外观、贴心的设计和可靠的品质保证,其中,BTP - M 270 突出了“立足客户价值”“快速满足客户需求”的开发与服务理念。新北洋以丰富的产品线为基础,为广大客户提供快速定制开发、快速供货、快速技术支持和服务的超值体验。

“没有成功的企业,只有时代的企业”。在互联网时代,网络即当前最大的营销平台,它的本质就是去中心、去权力、去边缘化。要想在庞大的互联网市场中寻求新的发展契机,就需要改变固有的传统思维,从以产品为主的概念思维向用户思维转变。新北洋在多年与银行部门打交道的过程中,发现银行业存在硬币人工处理工作量极大,缺乏配套的清点包装设备,以及硬币与纸币兑换难等问题,推出了包括硬纸币兑换一体机,硬币取款机、硬币存款机,硬币分类包装机,以及硬币与现金、银行卡兑换方式等在内的一整套解决方案,有效解决了目前硬币流通中存在的发放和回收困难的问题,方便大众存取及兑换硬币,切实提高了银行业的办公效率。

无纸化作业是必然趋势。新北洋针对用户的使用习惯,推出了快速便捷的自动填单机。它采用针孔摄像头和广角摄像头覆盖客户、操作区域,采用双球面防窥视保证客户填单过程信息安全,并针对不同银行客户需要,提供 ODM、OEM 等多项服务。自助填单机的外形,如台式、桌式和立式等,也可满足不同应用场景的需要。产品的设计思路来源于用户的体验,企业应对用户的需求进行资源整合,从而形成新的生产思路和营销模式,发展全新的体验经济。用户的时间、认知、价值、智力、社会价值、体验、资金等可以成为产品营销的切入点。用户永远是对的。企业要以用户为是,不仅要满足于用户需求,还要创造用户需求。在互联网时代,只有拥有一流的专业技术、一流的媒体推广平台、敏锐的用户洞察力,才能真正赢得市场,真正实现从规模经济向集成经济转变。